

# 钟楼倚江而立 钟声百年依旧

## 轮渡海关钟楼见证厦门历史变迁,如今与海沧海关钟楼同成地标建筑

晨报记者 白若雪  
通讯员 吴建华 郑伯坚

2019年即将过去,2020年即将到来,新年的钟声也即将敲响。钟声,对于中国人来说有着特殊的意义,象征着辞旧迎新。

### 轮渡海关钟楼

#### 见证鹭江两岸百年嬗变

海关鸣钟,起源于计时器不发达的年代,是为了各国商船校准时间,便于有序管理和安全航行,而后逐渐演变,成为一个城市对外开放、国际交融交往的文化标识。如今,海关钟楼成为中国海关文化的重要组成部分,也反映了一个地区

而对于许多“老厦门”来说,位于鹭江道的轮渡海关钟楼的钟声,更是一种难忘的回忆,鸣响记忆深处的旧时光。如今,无论是鹭江道上的轮渡海关钟楼,还是海沧大道1号上的海沧海关钟楼,都成为厦门的地标性建筑,成为厦门在现代化建设中迈向国际化的深刻符号。

对外开放历史的缩影。如今,海关钟楼成为中国海关文化的重要组成部分,也是一个地区对外开放历史的缩影。

从1909年启用至今,鹭江道旁的海关钟楼已经走过110年的岁月,见证了厦门这座城市的百年嬗变。

### 二度翻建 成厦门百年沧桑纪念碑

最早落成的海关钟楼高耸在鹭江道边,位置醒目,不仅可以过让过往船只确认自己的地理位置,也可以帮助船员们校准时间。

清朝洋关时期的厦门关办公楼(位于现厦门市思明区海后路34号)建于1897年。1909年,厦门关在原址上翻建,由两层改建为三层,由砖石木混合建筑而成,建筑立面设计简洁大方,充分考虑到闽南沿海地理位置及气候特点,建筑隔热、通风、防潮防雨、采光等构造都很有特点,室内地板、楼梯、墙裙等考究,颇具西洋折中式建筑风格。钟楼就建在该办公楼的上部,故也称海关钟楼,是见证厦门近代崛起的最重要建筑。

当时,厦门关钟楼选址在英租界邻近的位置,楼的主朝向面向鹭江,为海后路标志性建筑之一。大钟由德国制造,钟面直径2.5米,为圆形、全机械传动式立钟,嵌在钟楼的正面(朝西)。大钟走时精准,整点报时,成为当时进出厦门港外轮通关及当地报时的标准时间。

1985年,因年久失修及其办公条件不能满足厦门海关日益发展的需要,厦门海关遂拆除了旧楼,并于1990年建成新楼(即现在厦门海关缉私局机关办公用楼),且沿袭以往建置,在顶楼13楼的顶部建设了4层楼高的四面钟楼,大钟也先后由石英钟改换为电子钟,逢整点报时、鸣奏《鼓浪屿之波》乐曲。

### 一度“失声” 拆迁声中被市民深情挽留

轮渡海关钟楼还经历了一个“失声”插曲,它曾在2008年停止报时,甚至一度传出拆迁的消息。

当时,厦门海关搬至新大楼后,旧的海关楼将由海关下属的稽查队入驻,旧楼的外立面和内部将进行改造,根据原本的外立面改造方案,楼顶的塔钟将取消。后来报社对外征求市民意见,收到多达300多条的短信,市民强烈支持留下塔钟,个别市民甚至写了长长的信息表达对钟楼的深情,随后这些短信内容被反馈给市规划局。

幸运的是,最终楼顶的塔钟被保留下来,并在2011年尝试恢复报时,2012年确定使用《鼓浪屿之波》为钟声,分别在9时、12时、15时、18时报时。厦门海关作为大钟的管理方,派专人监视大钟四个面的运行情况,一方面借助电脑控制系统,设定播报的时间和播放的音乐,并保证走时准确,同时还要负责每天巡视大钟,一旦出现问题,就马上报告修整。

对许多“老厦门”来说,轮渡海关钟楼的钟声早已深入自己的生活,甚至

住在附近的不少人的作息时都是根据钟声而定的。在周边生活多年的郭坤聪告诉记者,最开始的钟声报时为传统钟声,后面改为了音乐报时,《鼓浪屿之波》非常具有厦门的文化特色,是记忆的传承,也是城市历史的延续。

随着厦门的发展,海关钟楼旁一座座高楼大厦拔地而起,海关钟楼逐步演变成了一道亮丽的风景线,同时它也是厦门口岸开埠的见证者,是沧桑经历的纪念碑。



钟楼第五层电机控制着大钟四个方位的指针,第三、第四层各个方位装喇叭。记者 陈理杰 摄 P19C192562



海沧海关钟楼夜景。

### 海沧海关钟楼

#### 采用物联网技术实时校时

与鹭江道的老钟楼隔海相望的是海沧海关钟楼,于2017年8月11日正式启用。它优雅地站立在风景优美的海沧大道1号,毗邻嵩鼓码头,海沧海关也成为中国第15个鸣钟的海关。

海沧海关钟楼本体高度20.5米,内部钢结构支撑,外立面采用石材干挂,辅以少量玻璃装饰。四个钟面为不锈钢材质,直径6米,白底黑字,各面时针、分针共2根指针,其刻度造型简洁、清晰。夜间刻度及时针、分针发白光,秒针发红光,辅以夜景工程暖黄色灯光照射,钟楼整体庄重大方、辨识度高。同时,钟楼采用物联网技术,具备实时在线校时、异常情况远程监控报警等功能,确保钟楼系统报时准确、经久耐用、运行稳定。

“我们钟楼的时间高度精确,还能远程监控和校准。”海沧海关的工作人员介绍。钟楼不仅准时,在特定的时段还会通过钟声鸣曲来报时。据悉,海沧海关的钟楼在早晨8点、中午12点和傍晚6点分别会响起不同的曲目,分别为《东方红》、《威斯敏斯特钟声》和《鼓浪屿之波》。

据了解,海沧海关钟楼的钟声,在方圆两公里范围内都可以听到。而海沧海关钟楼和鼓浪屿的直线距离仅为1.8公里。在鼓浪屿靠近海沧一侧,都能听到钟楼每天三次传来的悦耳钟声。比如,傍晚6点,你站在鼓浪屿上就可以听到海沧海关钟楼响起的《鼓浪屿之波》。

一到夜晚,海沧海关大楼全身换上深棕色的玻璃幕墙,在金色夜景灯光的勾勒下,整体风格呈现出“门”字形。其实,海关的“门”字外形的寓意是象征着海关在开放的对外经济中扮演的门户地位,同时也寓意着海沧海关当好国门卫士,积极融入地方发展大局之意。当海沧海关的钟楼鸣曲报时,抒发的更是海沧迈向国际一流海湾城区的豪情壮志。 S9C20038

厦门轮渡海关钟楼外观。  
记者 陈理杰 摄  
P19C192557



钟楼内设有大钟控制器。  
记者 陈理杰 摄

